
บทที ่ 5 
สรปุผลการวจิยัและข้อเสนอแนะ 

 
5.1 สรปุผลการวจัิย 

1) ในการทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดท่ีมีขนาด     ในการทดสอบสมมติฐาน 

00 :H    เทียบกบั  0111 ,:H    จะพบวา่เม่ือ  01.0   และ  05.0   
ส าหรับค่า  r  ใด ๆ  ท่ี  5.00    ถา้  1   มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  0.1  ถึง  0.4  แลว้ค่า     และ  1c          
จะคงท่ี  แต่ค่า  1   จะลดลง  และเม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  1   ใด ๆ          
ท่ี  5.00    ถา้  r  มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  1  ถึง  5  แลว้     จะมีค่าลดลงและเพิ่มข้ึน  สลบักนัไปเร่ือย ๆ  
ส่วน  1c   และ  1   จะมีค่าเพิ่มข้ึน  นอกจากน้ี  จากการเปรียบเทียบเม่ือ  01.0   และ  

05.0   ส าหรับค่า  0  ,r   และ 1   เดียวกนั  จะพบวา่เม่ือ  05.0   จะมีค่า  1   มากกวา่
เม่ือ  01.0  

ส่วนในการทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดท่ีมีขนาด     ในการทดสอบสมมติฐาน 00 :H    
เทียบกบั  0111 ,:H    จะพบวา่เม่ือ  05.0   ส าหรับค่า  r = 5  และ  5.00          
ถา้  1   มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  0.6  ถึง  0.9  แลว้     และ  1c   จะมีค่าคงท่ี  แต่  1   จะมีค่าเพิ่มข้ึน  
ส่วนค่า  r = 1  ถึง  4  จะไม่สามารถหาค่า    ,c1   และ  1   ได ้  และเม่ือ  01.0   ส าหรับค่า  
r = 1  ถึง  5  และ  5.00    จะไม่สามารถหาค่า    ,c1   และ  1   ไดเ้ช่นเดียวกนั 

2)  ในการทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน  

00 :H    เทียบกบั  01 θ:H    จะพบวา่เม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  r     
ใด ๆ  ถา้  0    มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  0.1  ถึง  0.9  แลว้     จะมีค่าเพิ่มข้ึนและลดลงท่ีไม่แน่นอน      
ส่วน  1c   จะมีค่าลดลง  และเม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  0   ใด ๆ  ถา้  r  มีค่า
เพิ่มข้ึนจาก  1  ถึง  5  แลว้     จะมีค่าเพิ่มข้ึนและลดลงท่ีไม่แน่นอน  ส่วน  1c   จะมีค่าเพิ่มข้ึน   
นอกจากน้ี  จากการเปรียบเทียบเม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  r  และ  0   เดียวกนั  
จะพบวา่เม่ือ  01.0   จะมีค่า  1c   มากกวา่เม่ือ  05.0  

ส่วนการทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน  

00 :H    เทียบกบั  01 θH    จะพบวา่เม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  r  ใด ๆ  
ถา้  0    มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  0.1  ถึง  0.9  แลว้ส่วนใหญ่จะไม่สามารถหาค่า     และ  2c   ได ้ และเม่ือ  

01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  0   ใด ๆ  ถา้  r  มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  1  ถึง  5  แลว้ส่วนใหญ่
จะไม่สามารถหาค่า     และ  2c   ได ้  นอกจากน้ี  จากการเปรียบเทียบเม่ือ  01.0   และ  
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05.0   ส าหรับค่า  r  และ 0   เดียวกนั  จะพบวา่เม่ือ  05.0   จะมีค่า 2c   มากกวา่เม่ือ  

01.0  

3)    ในการทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน   

10 θθ:H    หรือ  2θθ    เทียบกบั  211 θθθ:H    เม่ือ  75.0θ  ,25.0θ 21    จะพบวา่
เม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับ  r  มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  1  ถึง  5  แลว้  21   ,    จะมีค่าลดลง
และเพิ่มข้ึนท่ีไม่แน่นอน  ส่วน  1c   และ  2c   ท่ีมีค่าเพิ่มข้ึน  และจากการเปรียบเทียบค่า  1c   และ  

2c   เม่ือ  01.0   และ  05.0    ส าหรับค่า  r  ใด ๆ  จะพบวา่  1c   มีค่านอ้ยกวา่  2c  

4)  ในการทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบ
สมมติฐาน  210 θθθ:H    เทียบกบั 11 θθ:H   หรือ 2θθ    เม่ือ  75.0θ  ,25.0θ 21 

จะพบวา่เม่ือ  01.0   และ  05.0   ค่า  r  =  10  จะไม่สามารถหาค่า  1 2 1 2c ,c ,γ ,γ   ได ้      
ถา้  r  มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  20  ถึง  50  แลว้  21   ,    จะมีค่าเพิ่มข้ึนและลดลงท่ีไม่แน่นอน  ส่วน  1c   
และ  2c   จะมีค่าเพิ่มข้ึน  และจากการเปรียบเทียบค่า  1c   และ  2c   เม่ือ  01.0   และ  

05.0   จะพบวา่เม่ือ  1c   มีค่านอ้ยกวา่  2c   ค่อนขา้งมาก 
5)  ในการทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบ

สมมติฐาน  00 θθ:H    เทียบกบั  01 θθ:H    เม่ือ  25.0θ0    จะพบวา่เม่ือ  01.0   และ  
05.0   ถา้  r  =  3  จะสามารถหาค่า  1 2 1 2c ,c ,γ ,γ   ได ้ และจากการเปรียบเทียบค่า  1c   และ  

2c   เม่ือ  01.0   และ  05.0   จะพบวา่เม่ือ  1c   มีค่านอ้ยกวา่  2c   ค่อนขา้งมาก 

 
5.2 ข้อเสนอแนะ 

1) ในการทดสอบสมมติฐานอาจเพิ่มจ านวนคร้ังของการทดลองทั้งหมดจนกวา่จะประสบ
ความส าเร็จใหม้ากข้ึน  เช่น  10,  20   เป็นตน้ 

2) ในการทดสอบสมมติฐานอาจเปล่ียนค่า  0   และ  1  ไป  เช่น  70.0 ,30.0 10         
   3) ในการทดสอบสมมติฐานอาจท าการศึกษากรณีท่ีประชากรมีการแจกแจงแบบต่อเน่ือง  
เช่น  การแจกแจงปกติ  การแจกแจงเอก็ซ์โปเนนเชียล  เป็นตน้ 
 
 


